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ПЕРЕДМОВА / PREFACE 
 
Частина 1 
 
Бібліографічний покажчик присвячений ювілею док-

тора технічних наук, професора, заслуженого діяча науки 
і техніки України Михайла Онисимовича  
Ястребенецького. 

Михайло Ястребенецький народився 10 вересня 
1934 р. Закінчив Харківський політехнічний інститут за 
спеціальністю «Автоматичні, телемеханічні та електро-
механічні прилади і пристрої» та аспірантуру у Всесоюз-
ному державному центральному науково-дослідному ін-
ституті комплексної автоматизації (ЦНДІКА).  

Підрозділ, створений М. О. Ястребенецьким у Хар-
кові 1961 р., де він був науковим керівником до 2022 р., 
займається автоматизацією технологічних процесів 
в енергетиці та продовжує своє функціонування й до сьо-
годні. Змінювалися напрями робіт, назви, підпорядкова-
ність, місцезнаходження у Харкові, але зберігалися від-
повідальність у роботі, висока кваліфікація та стабіль-
ність наукових кадрів (троє співробітників пропрацювали 
тут кожен понад 50 років). Починаючи з 1993 р. — це Ха-
рківський відділ (а згодом філія) Державного науково-
технічного центру з ядерної та радіаційної безпеки Укра-
їни (ДНТЦ ЯРБ). 

 
Динаміка автоматичних регуляторів 
 
У Харківській лабораторії ЦНДІКА проведено робо-

ти з аналітичного та експериментального (на створеному 
стенді) аналізу динамічних характеристик автоматичних 
регуляторів. Результати робіт висвітлено в монографії 
«Промислові автоматичні регулятори» (Москва : Енергія, 
1973), написаній спільно із Ш. Є. Штейнбергом та 
Л. О. Хвілевицьким. Кандидатська дисертація, захищена 
М. О. Ястребенецьким у Вченій раді Московського енер-
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гетичного інституту в 1963 р., присвячена динаміці елек-
трогідравлічних регуляторів. 

 
Надійність систем управління технологічними 

процесами 
 
Далі був перехід до нової на той час тематики — 

теорії надійності. Роботи з надійності у Харківському від-
ділі надійності ЦНДІКА проводились за кількома напря-
мами. 

Перший напрям полягав у розробці загальних ма-
тематичних моделей і методів теорії надійності. Аналіз 
поведінки реальних систем управління при експлуатації 
технологічних виробництв призвів до необхідності поста-
новки математичних завдань, які раніше не були описані 
в літературі, а саме розробка: 

- моделей надійності як невідновлюваних, так і 
відновлюваних виробів при детермінованих зовнішніх 
впливах, що змінюються, і випадкових впливах (напри-
клад, моделі потоку відмов з випадковою інтенсивністю); 

- нових моделей регенеруючих випадкових про-
цесів (альтернуючий процес, процес з кількома типами 
точок регенерації, перетин регенеруючим процесом 
змінного рівня); 

- моделей з використанням напівмарківських 
процесів (потік рідкісних подій, утворений розрідженням 
марківського процесу відновлення, сума марківських 
процесів відновлення, що сходяться до процесу Пуассо-
на, та ін.). 

Результати цих робіт опубліковані в журналах «Вісті 
АН СРСР: Технічна кібернетика», «Автоматика та теле-
механіка», «Кібернетика» та ін.; доповідалися на семіна-
рах у Московському державному університеті, Інституті 
математики Академії наук України та ін. Велике значення 
у виконанні цих робіт мала багаторічна співпраця із за-
сновниками математичної теорії надійності — академі-
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ком АН України Б. В. Гнєденко, професорами 
О. Д. Соловйовим та І. А. Ушаковим. 

Другий напрям — методи й моделі оцінки та забез-
печення надійності автоматизованих систем управління 
технологічними процесами (АСУТП) передбачав: 

- методи збору та обробки статистичної інформа-
ції про експлуатаційну надійність АСУТП. Аналіз надій-
ності в умовах експлуатації промислових систем та засо-
бів управління почав проводитися вперше в СРСР з 
1963 р., коли об’єктами дослідження стали автоматичні 
регулятори теплових електростанцій України. На той час 
взагалі не було ясно, чи можна використовувати експлу-
атаційні дані для отримання об’єктивної інформації щодо 
надійності автоматики. Було розроблено математичні та 
організаційні способи підвищення достовірності інфор-
мації, включаючи статистичну перевірку однорідності ін-
формації. Проведено статистичний аналіз потоку відмов 
різних систем в умовах експлуатації та показано наяв-
ність нестаціонарності та післядії у цих потоках; 

- моделі надійності автоматичних регуляторів та 
вимірювальних систем; 

- методи вдосконалення експлуатації (управління 
запасами, оптимізація термінів ремонтів тощо); 

- аналіз впливу надійності на ефективність 
АСУТП. 

Третій напрям — створення державних стандартів, 
галузевих нормативних документів, що містять вимоги до 
надійності АСУТП та технічних засобів, оцінки та випро-
бувань надійності, організації експлуатації. 

Практична діяльність Михайла Ястребенецького в 
ЦНДІКА як начальника відділу «Надійність АСУТП» охо-
плювала: 

- оцінку та забезпечення надійності АСУТП роз-
робки ЦНДІКА — інформаційно-обчислювальної системи 
(ІОС) «Комплекс-Титан-2» на всіх атомних електростан-
ціях СРСР та Болгарії з реакторами ВВЕР-1000, ІОС 
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енергоблока РВПК-1500 Ігналінської АЕС, ІОС на тепло-
вих електростанціях СРСР та Китаю; 

- збір та обробку статистичних даних щодо надій-
ності технічних засобів автоматизації — датчиків, вто-
ринних приладів, виконавчих механізмів, засобів обчис-
лювальної техніки в умовах експлуатації в тепловій і 
атомній енергетиці та інших галузях промисловості. Ме-
тою цих робіт було створення баз даних та розробка ре-
комендацій для підвищення надійності апаратури низки 
приладобудівних підприємств; 

- удосконалення експлуатації автоматики тепло-
вих електростанцій, проведене на основі зібраних стати-
стичних даних щодо надійності автоматики. Розроблені в 
результаті цих робіт нормативи капітальних ремонтів та 
технічного обслуговування засобів автоматизації було 
впроваджено на всіх теплових електростанціях. 

За результатами цих робіт видавництвом «Енергія» 
було видано кілька книг: 

- у 1968 р. — перша в СРСР монографія з надій-
ності промислової автоматики «Визначення надійності 
апаратури промислової автоматики в умовах експлуата-
ції», написана спільно з Б. Л. Соляником; 

- у 1978 р. — «Надійність промислових автомати-
чних систем в умовах експлуатації (Потоки відмов та ме-
тоди їх статистичної обробки)»; 

- у 1982 р. — «Надійність технічних засобів в ав-
томатизованих системах управління технологічними 
процесами». Передмову до цієї книги написав академік 
Б. В. Гнєденко. 

Докторська дисертація, захищена у Вченій Раді Ха-
рківського політехнічного інституту у 1974 р., була прис-
вячена надійності загальнопромислових автоматичних 
систем та засобів управління. 
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Безпека АЕС  
 
У 1993 р. Харківський відділ надійності ЦНДІКА, як 

відділ аналізу безпеки керуючих та інформаційних сис-
тем АЕС, увійшов до складу утвореного за рік до цього 
ДНТЦ ЯРБ, який зараз перебуває під управлінням Дер-
жавної інспекції ядерного регулювання України (Держа-
томрегулювання) та Національної академії наук України. 
Основною функцією ДНТЦ ЯРБ є технічна підтримка дія-
льності регулюючого органу України. 

Діяльність Михайла Ястребенецького, як начальни-
ка цього відділу, пов’язана з важливими для безпеки ін-
формаційними та керуючими системами (ІКС) атомних 
електростанцій — системами аварійного захисту, конт-
ролю густини нейтронного потоку, управління потужністю 
реактора тощо. Проведені наукові роботи охоплювали 
наступне коло завдань, за результатами яких створено 
нормативні документи, що належать до ІКС: 

- розробку вимог до ІКС та їх компонентів (техніч-
них засобів, програмного забезпечення, програмно-
технічних комплексів) за критеріями ядерної та радіацій-
ної безпеки АЕС; 

- розробку методів перевірки відповідності ІКС та 
їх компонентів вимогам щодо ядерної та радіаційної без-
пеки; 

- розробку методів дослідження старіння техніч-
них засобів та можливості продовження їх ресурсу; 

- дослідження впливу відмов ІКС на порушення в 
роботі АЕС та ін. 

Згідно з цими документами, підприємства України 
розробили важливі для безпеки ІКС як для модернізації 
діючих вітчизняних енергоблоків, так і для двох нових 
енергоблоків ВВЕР-1000, введених в експлуатацію в 
2004 р., та впровадили низку своїх систем на зарубіжних 
атомних станціях — в Росії, Болгарії, Чехії, Вірменії та ін. 
На всіх українських АЕС проведено роботи з продовжен-
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ня ресурсу ІКС, включаючи аналіз дрейфу потоку відмов 
технічних засобів, що входять до них. 

Результати наукових досліджень були використані 
під час проведення державних експертиз ядерної та ра-
діаційної безпеки, виконаних згідно із зазначеними нор-
мативними документами. Розроблено методологію вико-
нання цих експертиз та процедуру оцінки безпеки. Під 
керівництвом та за участю Михайла Ястребенецького 
відділом аналізу безпеки керуючих та інформаційних си-
стем АЕС виконано близько 1000 експертних висновків, 
що належать до важливих для безпеки ІКС для всіх ене-
ргоблоків АЕС України. 

За підсумками проведених робіт з безпеки ІКС АЕС, 
у 2004 та 2011 рр. під редакцією Михайла Ястребенець-
кого було видано книги: «Безпека АЕС: інформаційні та 
керуючі системи» та «Безпека АЕС. Системи управління 
та захисту ядерних реакторів». Перша книга у 2007 р. 
перекладена англійською мовою Комісією з ядерного ре-
гулювання США (US Nuclear Regulatory Commission). У 
2014 та 2020 рр. у США видавництвом IGI Global під ре-
дакцією М. О. Ястребенецького та проф. В. С. Харченка 
видано книги “Nuclear Power Plant Instrumentation and 
Control Systems for Safety and Security” та “Cyber Security 
and Safety of Nuclear Power Plant Instrumentation and 
Control Systems”. 

Деякі результати виконаних робіт актуальні не тіль-
ки для АЕС, а й для критичних (з погляду безпеки) сис-
тем інших промислових галузей. Прикладом може бути 
зіставлення принципів забезпечення безпеки систем уп-
равління ракетами-носіями та атомними електростанці-
ями. Стаття про це, написана спільно з генеральним ди-
ректором НВП «Хартрон» Я. Є. Айзенбергом, опубліко-
вана в журналі НАН України «Космічна наука і техноло-
гія». 

У 2003 р. Указом Президента України Ястребенець-
кому М. О. присвоєно почесне звання «Заслужений діяч 
науки і техніки України». Він також має відзнаки ядерної 
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енергетичної галузі: «Почесний працівник атомної енер-
гетики України», «Відмінник атомної енергетики Украї-
ни», «За високий особистий внесок у розвиток атомної 
енергетики України». 

Нині М. О. Ястребенецький разом з проф. 
В. С. Харченко розвивають новий науковий напрям — 
Велика Безпека. 

Михайло Ястребенецький брав активну участь у ді-
яльності Міжнародного агентства з атомної енергії 
(МАГАТЕ). Рішенням заступника Генерального директо-
ра МАГАТЕ в числі провідних фахівців різних країн він 
був включений до міжнародної робочої групи МАГАТЕ з 
ІКС АЕС (Technical Working Group on Nuclear Power Plant 
Instrumentation and Control Systems). Ця група вивчала 
діяльність країн-учасниць МАГАТЕ у сфері ІКС АЕС, на-
давала їм підтримку під час розробки, впровадження, лі-
цензування, модернізації, експлуатації ІКС АЕС. Михай-
ло Ястребенецький представляв національні доповіді 
України в МАГАТЕ, брав участь у розробці низки докуме-
нтів МАГАТЕ. Виступав з доповідями на багатьох симпо-
зіумах та конференціях, які МАГАТЕ проводить у різних 
країнах. 

З 2002 р. Михайло Ястребенецький є членом техні-
чного комітету ТК-45 «Ядерне приладобудування» 
(Nuclear Instrumentation) Міжнародної електротехнічної 
комісії (МЕК), де він бере участь у розробленні технічної 
політики та міжнародних стандартів МЕК, що належать 
до важливих інформаційних та керуючих систем АЕС. 

Він став організатором та головою міжнародного 
програмного комітету п’яти міжнародних науково-
технічних конференцій «Інформаційні та керуючі системи 
АЕС: аспекти безпеки», що проводяться ДНТЦ ЯРБ у 
Харкові спільно з Держатомрегулювання, Національною 
академією наук України, Міністерством палива та енер-
гетики України, Національною атомною енергогенерую-
чою компанією НАЕК «Енергоатом». Ці конференції за-
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лучають багато учасників з багатьох країн Європи, Азії, 
Америки. 

У 2008 р. Михайло Ястребенецький включений до 
випущеного в США ювілейного 25-го видання книги 
“Who's who in the world” («Хто є хто у світі»). 

Михайло Ястребенецький є заступником головного 
редактора науково-технічних журналів “Reliability: Theory 
and Applications”, «Надійність» та член редакційної коле-
гії журналу «Ядерна та радіаційна безпека». 

 
Вітаючи професора Михайла Ястребенецького з 

ювілеєм, бажаю йому міцного здоров’я, творчих успіхів 
та подальшої плідної наукової діяльності. 

 
Директор Інституту проблем безпеки атомних елек-

тростанцій НАН України, Академік НАН України, доктор 
технічних наук, професор 

 
Анатолій Володимирович Носовський 
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Частина 2 
 
Бібліографічний покажчик присвячений 90-річчю до-

ктора технічних наук, професора, Заслуженого діяча нау-
ки та техніки України Михайла Онисимовича Ястребене-
цького. 

Михайло Онисимович – відомий вчений у галузі на-
дійності та безпеки технічних систем, праці якого вида-
валися не тільки в Україні, а й у США. 

Свій довгий шлях у Національному технічному уні-
верситеті «Харківський політехнічний інститут» (ХПІ) 
професор Ястребенецький почав із навчання за спеціа-
льністю «Автоматичні, телемеханічні та електромеханічні 
прилади і пристрої», де також згодом захистив свою док-
торську дисертацію.  

Продовжуючи справу свого батька (Онисима Рудо-
льфовича Ястребенецького), який понад 30 років викла-
дав у ХПІ на кафедрі «Машини та апарати хімічних ви-
робництв», Михайло Онисимович з 1980 по 2020 рр. 
працював у Харківському політехнічному на кафедрі 
«Технічна кібернетика» (наразі кафедра «Системний 
аналіз та управління»). Важливо також згадати про те, 
що свої перші вагомі кроки в науці я робив під керівницт-
вом Онисима Рудольфовича, коли навчався в аспіранту-
рі ХПІ. 

У 1986 році рішенням Вищої Атестаційної комісії при 
Раді Міністрів йому надано вчене звання професора. Під 
час викладацької діяльності прочитав різні курси лекцій 
для сотень студентів (зокрема «Моделі надійності та 
ефективності», «Автоматизовані системи управління» 
тощо). Протягом всіх цих років був членом спеціалізова-
ної ради з захисту кандидатських та докторських дисер-
тацій. Низка здобувачів та аспірантів, у яких науковим 
керівником був Михайло Онисимович, захистили дисер-
тації у ХПІ. Також Михайло Онисимович прославляв віт-
чизняну науку читаючи лекції в багатьох зарубіжних уні-
верситетах, від Гонконгу до США. 
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Михайло Онисимович став автором багатьох науко-
вих праць, в тому числі підручників та посібників з надій-
ності автоматизованих систем управління технологічни-
ми процесами, які і сьогодні лишаються фундаменталь-
ними працями та використовуються під час підготовки 
молодих спеціалістів. 

Для мене особливо приємним є той факт, що зван-
ня Заслуженого діяча науки і техніки України ми з Ми-
хайлом Онисимовичем отримали в один день у 2003 ро-
ці. 

Вітаючи Михайла Онисимовича з Ювілеєм, бажаю 
йому здоров'я, нових наукових звершень, миру та злаго-
ди всій його великій родині та як найшвидшого повер-
нення до рідного міста Харкова. 

 
Почесний ректор НТУ «ХПІ», голова Вченої ради НТУ 
«ХПІ», член-кореспондент НАНУ, Заслужений діяч науки 
і техніки України, Заслужений працівник вищої школи Ук-
раїни, лауреат Державної премії України в галузі науки  
і техніки, доктор технічних наук, професор, 
Почесний громадянин міста Харкова 
 
Леонід Леонідович Товажнянський 
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